

Символ города,

или Правдоподобные известия о каменной Кузнецкой крепости

Эта крепость из дикого серого камня, на вершине Вознесенской горы известна, пожалуй, любому новокузнецчанину и с детства составляет особый предмет любопытства и гордости. Я и сам прекрасно помню, как шныряли мы с пацанами по стенам и бастионам в поисках случайно утерянного пистолета или сабли. А как манили нас таинственные подземелья! Кстати, многие до сих пор полагают, что крепость имела подземный выход к реке Томи, что под ее стенами появились время от времени полчища врагов и бряцали оружием, что чугунные пушки, стоящие ныне перед краеведческим музеем; когда-то поливали орды иногородцев настоящей карточью. К сожалению (а может быть, и с радости) эти легенды не имеют с действительностью ничего общего.

Правда, кочевники часто атаковали Кузнецкий уезд в XVII и начале XVIII вв. Например, осенью 1700 года кыргызы и черные калмыки на целую неделю осадили Кузнецк, «приступая» ко всем воротам. Кузнецкие подгородние телеуты сохранили предание, запрещающее пить воду из ручья под крепостью, в котором лежали трупы убитых и текла кровь людей. Главный удар приняли тогда на себя деревянные укрепления вокруг города и на Вознесенской горе. В 1717 году эти укрепления на Вознесенской горе были основательно обновлены. Вместо деревянных стен устроили земляные, вместо угловых башен — бастионы с валангами для установки орудий. Вокруг цитадели выкопали ров. Внутри построили деревянную часовню и установили трехметровый деревянный крест, расписанный верхотурским изографом Я. Лосевым. Часть этого креста сохранилась до сих пор и выставлена в экспозиции краеведческого музея. Таким образом, в середине XVIII в. укрепления Кузнецка состояли из рубленой стены вокруг кремля на берегу Иванцевской протоки р. Томи. Здесь же стояли 3 башни, из которых одна проезжая. Возле нее всегда находился караул из солдат и казаков, который отбирал у въезжающих в город личное оружие вплоть до поясных ножей, и выдавал его обратно при выезде. На ночь перед проезжей башней поднимался подвесной мост. В кремле находились: воеводская канцелярия, дом воеводы, склады для пушинны, тюрьма для аманатов и т. д. Это была древнейшая часть Кузнецка, исторический центр нашего города. Ныне это место фиксируется обломками Спасо-Преображенского собора, на месте которого в центре кремля XVII—XVIII вв. находилась деревянная церковь.

За стеной кремля с внеш-

ней стороны раскинулся жилой посад, обнесенный с 1667 года деревянной стеной и рвом, и имеющий две башни. Стена и ров проходили примерно в районе современного пивзавода и далее к югу до устья р. Казачья грязь. Кусочек рва возле пивзавода сохранился до сих пор. На Вознесенской горе, как я уже говорил, в 1717 году выстроили цитадель с дерево-земляными бастионами. Здесь же некоторое время сохранялись три старые башни. Мимо Барнаульских ворот цитадели убегала под гору дорога на Алтай. Кроме того, в 3-х верстах от города, в районе Верхней Островской, находился укрепленный Христорождественский монастырь. Монахи монастыря были вооружены и участвовали в отражении нападений кочевников.

Во II-й половине XVIII века внешнеполитическая ситуация на южных границах Западной Сибири изменилась, угроза нападения кочевников ослабла, и Кузнецк постепенно начал терять свои воинские функции, хотя Кузнецкая крепость все еще числилась в составе Кольвано-Кузнецкой укрепленной линии, которая тянулась от Усть-Каменогорска. На планах города 1786 и 1797 годов в черте города не показано никаких укреплений. Очевидно, все они окончательно пришли в негодность и сгнили. Поэтому, когда в 90-х гг. XVIII в. вновь обострились отношения между Россией и Китаем, возникла необходимость в строительстве совершенно новых оборонительных сооружений. С 1797 года под Вознесенской горой намечалось построить две небольшие земляные крепостницы-ретраншементы. Одну из них построили. Долгое время краеведы принимали валы и рвы этой крепостницы в нагорной части Кузнецка за остатки первого острога. В 1800 году, по свидетельству Кузнецкого летописца И. С. Конюхова, началось строительство каменной крепости на Вознесенской горе. Крепость строили солдаты и колодники. Последние выполняли самую тяжелую работу. Они ломали камень под горой, отсыпали валы, рыли рвы. К 1807 году строительство внешних укреплений было почти закончено. На горе грозно оцепинились пушками каменные полубастионы, появились сортии (укрепленные боковые входы), реданты (треугольные выступы в земляных стенах). Все эти сооружения и сегодня заметны на крепости. Внутри располагались гауптвахта, пороховой погреб, офицерский дом, солдатская казарма. В 1809 году началось возведение подзорной башни из камня вместо старых деревянных Барнаульских ворот. Ее строительство закончилось через год. Полностью строитель-

ство каменной Кузнецкой крепости завершилось в 1810 году. Таким образом, получилась довольно совершенная уникальное в своем фортификационном отношении. Во-первых, это единственная крепость всех сибирских укреплений пограничных линий, сделанная из камня; во-вторых, эта крепость венчала целый этап в развитии бирского фортификационного искусства.

После постройки крепости утратила свое особое значение. Собственно она его и не имела. В 1810 году все крепости сибирских линий перестали числиться на балансе Военного министерства России. Правда, в 1849 году произошел печальный конфуз, когда востряне приняли за отряд тайцев группу деревенских мальчишек, которые вскоре все окончательно успокоилось, и Кузнецк зажил мирной жизнью. Во II-й половине XIX века Кузнецкая крепость превратилась в тюрьму для уголовных преступников. Политических преступников сюда не везли, потому что Кузнецкий уезд целиком входил в ведение царского кабинета. Качество тюрьмы крепости просуществовала до 1918 года. В декабре того же года почти все здание крепости сожгли партизаны из отряда Г. Ф. Рогова. С того времени местные жители начали таскать камень с бастионов для личных нужд. В 1935 году загорелся купол надвратной крепостной цитадели во имя Св. Ильи. Сооружали еще в 50-х гг. XIX века на месте подзорной башни. В 50-е годы нашего века крепость пробовали сохранить местные энтузиасты-краеведы, но без особого успеха. В начале 60-х гг. археологи Кемеровского университета раскопали фундамент гауптвахты, вскоре она была восстановлена, вероятно, силами студенческих отрядов. Они же пытались восстановить каменные бастионы, но это им не удалось.

Сегодня вопрос о восстановлении каменной Кузнецкой крепости вновь мурлыкает, но неизвестно, как же он будет осуществлен практически. Хотелось бы напомнить, что каменная крепость превратилась в свой разный символ города. Дезинформационные башни крепости имеются на городском гербе. А недавно на станции метро «Речной вокзал» в Новосибирске мне довелось видеть витражи — эмблемы бирских городов. Главным элементом эмблемы нашего города явилась подзорная башня крепости. Было конечно, стыдно сохранить свой символ только на гербе и утратить его в натуре.

А. ОГУРЦОВ
аспирант Новосибирского университета